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	             De Minister van Justitie

             Mr. E.M.H. Hirsch Ballin 

             Postbus 20301

             2500 EH Den Haag


Datum: 
21 april 2008 

Uw kenmerk: 
5534296/08/6
Ons kenmerk: 
B2.1.8./1536/BM

Bijlage(n): 
-

Onderwerp: 
Besluit toezicht telefoongesprekken justitiële inrichtingen


Geachte heer Hirsch Ballin,

Bij brief van 21 maart jl. hebt u, mede namens de Staatssecretaris van Justitie, een concept-besluit toezicht telefoongesprekken justitiële inrichtingen ter advisering voorgelegd aan de Nederlandse Vereniging voor Rechtspraak (NVvR). 
Het concept-besluit strekt tot wijziging van het Reglement justitiële jeugdinrichtingen (Rjj), het Reglement verpleging ter beschikking gestelden (Rvt) en de Penitentiaire maatregel (Pm) in verband met het stellen van nadere regels over het bewaren en verstrekken van opgenomen telefoongesprekken in justitiële inrichtingen.  

Het concept-besluit geeft de NVvR geen aanleiding tot een uitgebreid commentaar. De NVvR beperkt zich daarom tot een tweetal vragen. 

Het is de NVvR opgevallen dat in artikel 35a, derde lid onder e˚ van het Rvt en in artikel 23a, derde lid onder e˚ van de Pm een andere terminologie wordt gehanteerd. Artikel 35a, derde lid onder e˚ van het Rvt bepaalt dat opgenomen gesprekken aan derden worden verstrekt indien de directeur dit noodzakelijk acht in verband met de bescherming van slachtoffers van of anderszins betrokkenen bij door een verpleegde begane misdrijven, terwijl artikel 23a, derde lid onder e˚  van de Pm bepaalt dat opgenomen gesprekken aan derden worden verstrekt indien de directeur dit noodzakelijk acht in verband met de bescherming van slachtoffers van of anderszins betrokkenen bij misdrijven. Is hier niet bedoeld te zeggen: “.. in verband met de bescherming van slachtoffers van of anderszins betrokkenen bij door een gedetineerde begane misdrijven”?
Artikel 50a, vierde lid van het Rjj bepaalt dat de directeur eveneens gegevens verstrekt aan derden die ingevolge de uitvoering van hen bij of krachtens de wet opgedragen taken, tot kennisneming bevoegd zijn. De NVvR vraagt zich af of ouders ook beschouwd kunnen worden als derden die tot kennisneming bevoegd zijn.

Namens het hoofdbestuur van de Nederlandse Vereniging voor Rechtspraak,

de Wetenschappelijke Commissie

F.F. Langemeijer,

voorzitter

                    Nederlandse Vereniging 


                                    voor Rechtspraak
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